

编者按

60年前,海阳市小纪镇亭儿崖村20岁出头的纪忠邦用小推车推着家里养的一头肥猪,边走边卖,一路推到了烟台市区。又批发了一车冻鱼,一路卖回了老家。走一趟挣两份钱,对寒冬腊月里赚的这点辛苦费,纪忠邦很得意。

当年这种方式,到如今有了延伸无数倍的发展,现在,我们称它为“物流”,一个刚在中国引用了不到20年的新生词汇。

从大板车到沃尔沃,从不专业到“高大上”,这期“30年口述史”我们关注烟台物流业的发展。



深国际北明全程物流公司副总经理王福田

从“不专业”走向国际化

据了解,物流这个专业术语,是在20世纪90年代末引入国内的,以前在国内称为运输车队或者搬运公司。在上世纪90年代,烟台改革开放初期,物流最初的表现形式,甚至是人力加大板车,有个仓库或者有辆车就能干。而如今,烟台物流行业的发展可谓天翻地覆。

深国际北明全程物流公司副总经理王福田说,“过去哪有这么专业,有辆车或者仓库就能干,有时候甚至是大板车都行。”

“等到2008年的时候,烟台一共有两千多家从事物流行业的,城市运输和仓储两个环节以上的公司有八百多家。”

2007年,烟台市领导亲自带队到深圳招商引资,在香港主板上市,拥有深圳航空、深圳高速等大型企业的深圳国际控股有限公司在烟台投资控股,北明由一家烟台本土企业变成了国有控股的深国际北明全程物流公司。合资之后,北明开始走上国际化路线。去年下半年,深国际确定在大连和烟台投资建设现代城市综合体项目,各投资20亿-25亿元。

王福田如今还是多所驻烟高校物流专业的兼职教授,研究生导师。“2000年之前,高校都没有本科专业,物流更像是一种民间传统业务。现在物流的研究生甚至博士都有了,有了高端人才,才能真正和国际接轨。”王福田说。

从大板车到沃尔沃,物流变得“高大上”

烟台物流发展不到20年,运输车队趋向国际化,发展锁定全球化

本报记者 刘清源

“最初就是做运输,听说哪有活儿就去干,要是挣够1000块钱,就买箱易拉罐啤酒犒劳下自己。”

“现在各种条件好了。最初开的卡车都是十几万元或者20万元的,全靠人力装卸。现在最好的车都能有一百多万元,很多设备也能够代替人力装卸。以前是‘吃不饱’,现在是‘不够吃’。”

——于成玥

以前“吃不饱”现在“不够吃”

大公司有大公司的发展路线,个人有个人的成长经历。1996年,26岁的于成玥靠双手和一辆货车开始了他的创业路。“最初就是做运输,听说哪有活儿就去干,要是挣够1000块钱,就买箱易拉罐啤酒犒劳下自己。”回顾最初的工作状态,于成玥说,如今18年过去了,于成玥靠白手起家,创建了自己的烟台金利达物流公司,成为一站式物流服务供应商,拥有13万平米的自营物流园区。

一路打拼过来的于成玥回顾以往,不免一声叹息。他回忆起1998-2000年很常见的场景:因为海运条件有限,经常有些发往大连的货物没法上船,就是找了关系也没有票,发货的老板们和司机就在港口外面等,一天、两天、三天……一些不耐放的水果、海鲜就这么放坏了。“老板们就扎堆在大门口哭,都是些大老爷们,眼睁睁看着货烂,真是没有办法,不能发货,司机们就领不到钱,有时候老板们直接把烂掉的货物扔在车上,走人。”

同样的,那时候因为车少路窄,很多路没有开通,只能走国道,跑趟广州要四五天,而现在只要30个小时就够了。空运因为航班少,飞机小,能承载的货物少,也经常是拉着货物去了机场又拉回来,如今不仅能满足需求,烟台的物流企业还能走国际航线,把货运到国外。

“现在各种条件好了。最初开的卡车都是十几万元或者20万元的,全靠人力装卸。现在最好的车都能有一百多万元,很多设备也能够代替人力装卸,以前是‘吃不饱’,现在是‘不够吃’。”于成玥说。

聚集世界海产品 冷链物流将华丽升级

烟台安德水产(集团)公司董事长从滋岗觉得,他的日子过得很有意思。像往常一样,如今每天下午,他都要开车4公里,到公司新开发的国际冷链物流基地工地上转一圈,这里的每一层阶梯,每一堵墙面,他都了然于胸。实际上,这是一个占地1500亩,总建筑面积约126万平方米,总投资约45亿元的大项目。

“基地的冷库采用新式环保的二氧化碳制冷,全部实行全自动化作业。集捕捞、制造、采购、集装于一体,是世界上首家采用这种模式的冷链物流基地。”从滋岗说,按照计划,基地完全运作起来后,每天将有价值80亿-100亿元的固定冷链货运在流通,同时还有无法预估的电子商务、现场贸易在进行。

基地将汇集全球水产品以及海内外客户,来烟台洽谈、采购、展示和交易,成为全球最大的水产品原材料采购基地和远洋渔业国际贸易区。同时基地将汇集各国渔船来烟台卸港,拉动专业港口建设,成为全球远洋渔业港口集散地。

说着心中早已想了无数遍的设计方案,从滋岗脸上微微笑着。他说,这一切他已经想了十几年,他去过四十多个国家,其中大部分都有沿海城市,每到一处他都在想象他国冷链物流的优势如何与烟台对接。“现在赶上好时候,终于快要实现了。”从滋岗说。

“未来烟台将逐渐聚集全世界的海产品,慢慢取代韩国和日本以及周边城市地位,加快实现‘终端’城市到‘中樞’城市的华丽转身。”从滋岗肯定而坚毅地说。



烟台金利达物流公司董事长于成玥

市政府规划,再促物流新发展

烟台市物流协会评估办副主任封建东曾是物流业的一名业务员,物流协会成立5年来,他也感受到了业内强大的变化。

据介绍,烟台依托龙大、安德水产、东方海洋等食品加工、仓储、配送模式,形成了食品冷链物流业务;依托苹果、莱阳梨、樱桃等水果冷藏运输方式,形成了农副产品冷藏加工物流业务;依托瑞康医药、康诺盛世医药和国药控股等的药品分销及配送业态,形成了现代医药物流业务。

5年来,全市动产质押监管业务取得快速发展,仅烟台交运集团、北明全程物流、海通物流、龙口海达、福昊物流等协会部分会员企

业总业务就达到1000笔,服务企业超200家,总融资额度超100亿元,不仅有效解决了部分中小企业融资难和职工稳定的问题,也拓宽了物流企业的业务范围,增加了新的利润增长点。烟台经济和信息化委员会交通与物流科科长于桂旭透露,在新的经济形势下,为促进物流行业的发展,烟台市政府正在制定行业发展政策,让烟台的物流企业更有秩序、更加规范,目前初步政策意见已经制定,正在修订,将尽快促进新政策出台,让烟台的物流业发挥行业特性,在提升自身优势的同时,促进各行各业的经济发展。



水路运输是现代物流的一个重要渠道,一个城市的港口建设情况能体现出这个城市物流业的发达程度。在烟台,烟台港经过多年发展,变得大不相同。上图为20世纪90年代初的烟台港汽车轮渡码头(烟台市港航局提供),下图为如今“高大上”的烟台港海岸线(本报记者赵金阳航拍)。通过对比,我们可以发现,烟台港的变化可谓翻天覆地。



烟台城市名片

中国首批沿海开放城市

1984年5月4日,中共中央、国务院批准《沿海部分城市座谈会纪要》,正式确定烟台等14市为国家首批沿海开放城市。从此烟台站在了中国对外开放最前沿。从第一家中外合资企业落户到50余家世界500强企业,从开发区破土兴建到成长为全市对外开放的窗口——在世界的拥抱中,烟台尽享对外开放的“红利”。



制图:孙雪娇



数读交通货运量

物流,这是上世纪90年代末引入国内的一个专业术语,作为移动的重要载体,物流行业的重要性越来越凸显,与现代生活息息相关。

从单一铁路轨道,到即将建成的青烟威荣城铁,从小小的码头,到重要的港口城市,从泥泞的小道,到四通八达的公路,30年来烟台不断发展,对外交流加强,物流行业也逐渐壮大,从这些年的交通货运量可见一斑。

全烟台有国家A级物流企业48家

烟台市经济和信息化委员会交通与物流科科长于桂旭介绍,烟台市全市物流业增加值从2008年的148.27亿元,占GDP比重4.3%,增加到2013年的279亿元,占GDP比重为5%,全市物流业增加值年均增长14.12%。目前,全市从事运输、仓储、货(船)代、理货、配货等物流业务的规模以上企业约2000家,从事物流链两个环节以上的企业有八百多家,年营业收入500万元规模以上的物流企业超200家,国家A级物流企业48家,主营业务收入过亿元的物流企业24家。目前,运营、在建和规划中的市级重点物流园区(中心)达到

二十多个。其中,水路运输物流方面值得一提。烟台港工作人员介绍,20世纪50-70年代,烟大航线只有客运班轮。1989年1月17日,“天鹤”轮首航成功,开启了渤海湾第一条客运滚装运输线。“滚装运输”是指,使用“滚装船”连车带货一起装运的一种水路运输方式。自此,烟台港客运公司走上了“以客为主,客货兼营,综合发展”的道路。现在,在烟台市区港口,共有船舶274艘,总吨位89.6万吨,载重吨达到84.9万吨,完全能够满足各种需求,不管客运还是货运都运力充足。

Advertisement for a promotion where subscribers receive gifts like a water bottle and a gift box. Text includes: '即日起6月30日,凡订阅全年《齐鲁晚报》均有超值大礼,套餐任你选: 1. 花100元就可订阅全年报纸,订两年仅180元。 2. 花180元订全年报纸,可以获赠15张烟台山泉桶装水水票,6包(90瓶)/烟台山泉小瓶水,2瓶泸州老窖(古雅),三种赠品任选其一。 订阅咨询电话:6272328 记住!超值优惠截至2014年6月30日!'

Advertisement for 'Hello, I am' featuring reporter Song Jia. Text includes: 'Hello,我是《齐鲁晚报·今日烟台》时政新闻部记者 宋佳。我们生产最好的烟台新闻,提供最多的家事国事天下事。 喜欢我,喜欢齐鲁晚报! 2014年,我们更精彩! 想看报纸 您有3个办法: 1. 电话订报: 拨打订报热线: 6272328 我们承诺: 上门服务 赠送报箱 送报上楼 2. 淘宝订报: 直接登录或手机扫描二维码进入 网址: http://qlwb-jryt.taobao.com 各种套餐 应有尽有 任您选择 3. 邮局订报: 订报热线: 11185 邮发代码: 23-55 绿色信使 亲密接触'